

Минувших лет живая память

Проходят годы, меняются люди и события. Но в памяти нынешних и будущих поколений навсегда останется беспримерный подвиг советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.

В мае 1945 года закончилась Великая Отечественная война - самая страшная и опустошительная в истории человеческой цивилизации. Война – тяжелое испытание, как физической стойкости, так и силы духа. Трудно среди бед, лишений, смертей выстоять и не потерять человеческое достоинство, не сломаться, сохранить чуткое сердце и веру в будущее, в победу. Тысячи людей прошли сквозь трудности войны, испытали ужасные мучения, но они выстояли и победили.

Много лет отделяет нас от Великой Отечественной войны. Но время не снижает интереса к этой теме, обращая внимание сегодняшнего поколения к далеким фронтовым годам, к истокам подвига и мужества советского солдата.

Сегодня попытаемся вкратце рассказать о жизни района в годы войны на основе некоторых документальных источников.

Наш район, как и все районы края, стремился своевременно и качественно выполнить мобилизационные планы.

Приказом директора молсовхоза «Солонешенский» № 106 от 23.06.1941 года в связи с объявлением войны Германии против Советского Союза было приказано всех военнообязанных немедленно освободить, заменить другими лицами и лично доставить к 8 часам вечера к сборным пунктам сельсовета.

Все призванные были обеспечены паспортами, военными билетами, мобилизационными предписаниями, продуктами питания до гр. Бийска и предметами личного обихода. Бухгалтерией совхоза была выдана заработная плата, лицам уходящим в ряды рабочей Крестьянской Красной Армии. Заведующему Центральным хозяйством т. Огневу было приказано доставить 12 бричек, полностью обеспеченных сбруей, в Сибирячихинский сельсовет, управляющему Комсомольской фермы т. Маслову и зам. директору т. Новичихину доставить в райвоенкомат 12 лошадей из фонда РККА.

Одной из главных забот районной партийной организации в годы войны явилась подготовка кадров для сельского хозяйства. Надо было постоянно увеличивать выпуск сельскохозяйственной продукции, а это было возможно только при условии, если трудящиеся овладеют массовыми профессиями и будут готовы в любое время заменить ушедших на фронт.

В июле 1941 года на территории того же молсовхоза «Солонешенский» открыли курсы трактористов, комбайнеров.

Выдержка из приказа директора совхоза от 02.07 1941 № 113: « В связи с военным положением в стране, где злейший враг социализма - немецкий фашизм- нагло вступил в войну против нашей социалистической Родины. Это взывает нас к тому, чтобы ежеминутно быть в мобилизационной

готовности, взывает к тому, чтоб во все оружии подготовиться к уборке урожая, ибо своевременная уборка обильного урожая является крепчайшим ударом по врагу. Исходя из этих моментов ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Со 2 июля 1941 года открыть курсы трактористов, комбайнеров из состав в количестве 16 человек женщин, девушек, из них выделить группу комбайнеров 6 человек.
2. Продолжительность курсов установить один месяц.
3. Резиденцией курсов определить Юртнинскую ферму.
4. Старостой курсов назначить т. Шестакова, преподавание поручить Шестакову, Куркину, Комарову.
5. Установить стипендию курсантам по 120 руб., а преподавателям от 2 руб. 50 коп. за час.»

На протяжении всей войны и после молодежь в возрасте 15-17 лет (мужчины) и 16-18 лет (женщины) в порядке призыва (мобилизации) направлялась на обучение в школы ФЗО.

Из решения крайисполкома от 21 июля 1941 г. мы можем проследить, что «...от Солонешенского района призвать 17 девушек и парней в Бийскую школу фабрично-заводского обучения по подготовке слесарей, столяров и белодеревщиков. В школы ФЗО должна быть призвана лучшая по состоянию здоровья, физическому развитию и поведению молодежь. Все призываемые должны быть обеспечены верхней одеждой, обувью и двумя парами нательного белья».

Заявлений в районную комиссию по призыву молодежи Солонешенского района в школы ФЗО поступало очень много, но брали далеко не каждого. Вот несколько выдержек из протоколов заседаний данной комиссии:

«№ 1.Заявление Белявцева Василия Дмитриевича, 1924 г.р., образование 6 классов, беспартийный, не судим. Родственников репрессированных органами НКВД нет.

Постановили: призвать Белявцева в школу ФЗО.

№ 2. Заявление Мошкина Павла Яковлевича, 1924 г.р., образование 6 классов, рабочий маралосовхоза, не судим, воспитанник детского дома

Постановили: призвать Мошкина в школу ФЗО.

№ 3. Заявление Кузнецова Ивана Дмитриевича, 1924 г.р., колхоз имени Энгельса, работает на разных работах, образование-малограмотный, не судим, беспартийный.

Постановили: воздержаться от призыва по состоянию здоровья».

Трудности в сельском хозяйстве в районе усугублялись тем, что после мобилизации в деревнях остались только женщины, инвалиды, старики и дети. К тому же колхозы, совхозы МТС отправляли в Армию тракторы, автомашины, лошадей. В Солонешенском районе на 22 июня 1941 года имелось 88 автомашин, из них на ходу - 36. Для выполнения наряда поставки автомашин в РККА в первые дни военной мобилизации районной приемочной комиссией было принято и поставлено для Армии 34

автомашины. К 25 августа силами колхозов Тальменского сельсовета на фронт было отправлено 5 вполне годных для Красной Армии пароконных повозок, колхозами Тополинского сельсовета – 15 повозок; колхозами Деминского сельсовета- 5; колхозами Тележихинского-5; колхозами Карповского – 6; колхозами Сибирячихинского -13; колхозами Медведевского -7; колхозами Барсуковского – 7; колхозами Березовского – 16; колхозами Лютаевского – 9; колхозами Булатовского – 5; колхозами Тумановского – 5; Райсырпромом -2. В общей сложности колхозами района было отправлено на фронт 100 вполне годных для Красной Армии пароконных повозок.

За годы войны районами и городами Алтайского края на фронт отправлено 172 вагона подарков и около двух миллионов теплых вещей. Не стал исключением и Солонешенский район. Проследить сколько именно подарков и теплых вещей отправлено населением района не удалось, т.к. сохранилось не так много архивных документов военного времени.

Перечитывая протоколы заседаний Березовского и Лютаевского сельсоветов за 1941-1945 годы, делаем выводы, что подарки и теплые вещи для фронта собирались и отправлялись примерно раз в три месяца. Например, в октябре 1943 года населением Березовского сельсовета было собрано 290 кг. мяса, 13 кг. масла, 13 кг. сала, 130 литров молока, 130 шт. яиц, 45 кг. меда, 11 кг. ягод, 15 кг. лука, 4,5 кг. чеснока, 200 кг. картофеля, 17 кг. табака, 13 кг. шерсти, 16 пар варежек, 16 пар носков и денег -2000 руб.

Еще очень много вопросов, выносилось на заседания Солонешенского райисполкома, сельских Советов и совхозов. Это и «Об окончании хлебозаготовок», «О хлебосдаче зерна государству», «Обмолот хлеба и подготовка к весенней посевной», «О состоянии животноводства», «О готовности квартир для переселенцев», «О подготовке скота к зимовке» и другие.

Заканчивая свою статью, мне бы хотелось сказать, что нам, сегодняшнему поколению выпало великое счастье жить в мире и согласии, и можно только надеяться, что мы никогда не допустим ошибок прошлого, найдем способ мирного урегулирования всех, даже самых серьезных международных конфликтов, будем оберегать мир, всегда помня о том, что он такой хрупкий. Только любовь, трепетное отношение друг к другу, взаимопонимание, взаимоуважение поможет сохранить мир всем нам и будущим поколениям, нашим детям, внукам и правнукам.